

# 螞蟻

作者：郭子雨

今天又是窩在宿舍K共筆的一天。

我點開手機的小樹計時器，翻開共筆，一邊自我催眠學習使我快樂一邊開啟這段枯燥無味的學習。

先是一陣騷癢，把我從盯著一張填滿英文字的大表格喚回現實世界，接踵而來的是一陣被酸腐蝕的強烈疼痛，如同睡夢中驚醒般快速把眼神移到手臂上，什麼都沒看到啊？痛感持續是刺痛著我，我趕緊像攝影機拉近鏡頭往疼痛點聚焦，才在根根細毛叢林間發現一隻螞蟻。一隻完全無視手臂主人一雙憤怒大眼注視而致命埋頭往下啃的螞蟻是也。

雖然略為惱怒，但我不願和這小生物計較，便用手指輕輕將他彈進半空中。

過了幾分鐘，手指間又感受到相同的痛感。又是一隻螞蟻，我不悅的用指甲把牠彈進垃圾桶。彷彿被隱形大軍重重包圍，有什麼看不見的威脅伺機而動，讓我心神不寧，無法專注於眼前攤開的書本。

眼神逡巡周圍，在雜亂的書桌搜索出一條蟻族隊伍，牠們正從我手臂下的桌緣鑽過。難怪一直爬到我身上來。視線往下，我靠著書桌的衣服上居然也黏著一兩隻攀岩的蟻。

牠的身體分成三節，頭尾是油亮而反光的黑色，胸部呈現琥珀色，爬行時頭上的小觸角不時擺動。雖然小隻，但若按比例放大，牠們的爬行速度簡直有如非洲大草原的獵豹，轉瞬就從電腦邊緣爬上我的肩頭。

被牠們咬了好幾口的我已經快要生氣了，而且身上動不動就有螞蟻在爬簡直像被寄生蟲寄生，就怕會引發過敏。因為這群沒禮貌的迷你野獸攻擊，我甚至開始杯弓蛇影產生幻覺，只要身上因衣料摩擦或頭髮垂落，稍有一點搔癢彷彿就會有刺痛感伴隨，可是實際一看卻什麼都沒有。

我低頭觀察這些惡劣兇悍的士兵，發現隊伍中每隻蟻都扛著一粒小小米白色的戰利品，興高采烈的朝著回巢的路走。我猜是他們的大本營在窗外，而我的位置靠窗，應該算是交通要塞囉？我就問小螞蟻呀你們「一袋米要扛幾樓」？我因你們突如其來的造訪已承受扛了好幾袋米的痛苦，可是原本已經快要被咬到火山爆發的我看到牠們踩著愉悅的步伐回家，心裡或許在期待今天豐盛的下午茶吧？想到這裡，也不忍心大刀闊斧濕抹布一揮屠殺這支覓食先鋒隊，抹滅牠們勤奮的痕跡。

我只好努力把撐著書的手臂抬高，打造出專為這群小小搬運工打造的生態廊道，讓牠們可以順利通過而別再爬到我身上了。

「好煩，螞蟻一直爬到我身上咬我。」我生氣的傳訊息向媽媽抱怨。

「可能是你太甜囉，」媽媽回。「要幫你訂除蟻膏嗎？」

「那我原諒牠們好了，牠們也只是想生活而已，殺死好殘忍.....」

真的是我太甜嗎？還是我對牠們太善良？確實，我也很望是因為我的魅力令蟻族神魂顛倒，但我漸漸發現這群螞蟻彷彿擁有GPS衛星導航般定位精確，總是徐緩的往一個方向前進，又或是如一條擁有由高處往低處流慣性的細河，從來沒有一隻螞蟻會走偏。就算我桌上擺滿了各式各樣的筆、便利貼、手機、充電線等障礙物，牠們依然義無反顧的跨越險阻，像是教徒前往聖地朝聖那樣的堅毅不拔。

於是我決定順著螞蟻的河流往上游走一探究竟，了解到到底是什麼東西那麼有吸引力，有能力召喚遠方蟻族跋山涉水前往。我原以為這道軌跡應會通往我塞滿甜食的餅乾櫃，但是河流分支卻沒有去到我所預期的地方，反而通往那遙遠未知的領地——我隔壁室友的桌子。

趁著今早室友出門不在，我決定冒險踏進她的私人疆域尋找真相。

我像偵探般蹲在桌緣眯著眼看，順著軌跡一步一步往左移動，沿著螞蟻隊伍一隻又一隻往上追溯。我不禁讚嘆牠們明明沒有畫任何標記，但卻總能有秩序的沿著固定路線行走，遇見對向的同事還會有禮貌的扭扭觸角打招呼，真是不凡的小生物！

最後，我終於找到了吸來螞蟻源頭——原來是跟我書桌相連的隔壁室友桌上掉了一坨香噴噴的餅乾碎屑，讓蟻族長老誤以為是預言中神將賞賜給天下蟻民的大禮，而嗅著這股甜蜜的風領軍前來。我親眼看著那堆有如沙丘隆起的碎屑，被黑糊糊的螞蟻包圍，宛如沙漠中圍繞綠洲池塘暢飲的駱駝，密密麻麻在其上攢動。此刻心中不禁對那位沒講過幾句話的室友姐姐翻了個大大的白眼，但又礙於情面難以解決這棘手的蟻患根源，只好摸摸鼻子嘆了口氣。

我坐在書桌前，無奈的瞪著眼前繼續絡繹不絕的螞蟻河，明明對於牠們無禮的侵擾已經快失去耐心，可是又不忍殺之，因而深陷矛盾之中不知如何是好。

一小時後令人驚訝的事情發生了——我發現比上桌邊交流道蟻流居然逐漸少了。好奇的我跑去室友桌子一看，哇！牠們居然把所有餅乾屑都搬光光了。果然聚沙可成塔，削山可成平地，搬屑屑可以全部搬回家啊！

螞蟻下班回家後，我的書桌終於獲得片刻清幽。然而，在往後的日子裡，我的書桌似乎蟻被當成是蟻族獵場，不時會有一兩隻偵查兵來勘查是否挖到蜜糖礦脈。久而久之，我竟觀察出螞蟻日出而作日落而息的生活規律，和牠們有著小默契，知道牠們在上下班時間蟻流較為龐大而選擇墊高書本，避免壓傷無辜上班族。

我還發現牠們在下雨天會需要進來室內避雨，連續大太陽太多天則會需要找水喝。每天看著這群為了生存勤奮工作的小獸，不禁思考：會不會人的意識就是這樣運作的呢？當你相信著某個信念，每天派出一支螞蟻小分隊穿越阻礙往那個方向探勘，儘管只有微不足道的力量，但若堅持下去或許某天真能尋找到一滴上天無意間滴落的甜美蜜漿。

\*

「我上次買了一種大小螞蟻通殺的螞蟻膏，很有效，你要帶去學校嗎？」媽媽又問我。

「算了吧，牠們只是經過而已。」我答。

真是的，難怪我的書桌會絡「蟻」不絕。

[回到：文學作品](#)

[回到：第八刊](#)

CONTACT US | [mingzhu112team@gmail.com](mailto:mingzhu112team@gmail.com)

陽明交通大學校園刊物

